

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPoca.

OFICINAS: MADRID, PASADJE DE MATHEN.

SUBSCRIPCIONES.  
Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe.  
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO publicados en ambas ediciones.

NUM. 511 POR LA MAÑANA. --- AÑO XIII. MADRID, VIERNES 27 DE ENERO DE 1860. TIRADA DE 22,500 EJEMPLARES.

## PRIMERA EDICION.

La Gaceta publica el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

El general en jefe del ejército de Africa al Excmo. señor ministro interior de la Guerra: Campamento sobre el río Guad-el-Jelú 24 de enero de 1860 á la una de la tarde. — Nuestra pérdida en la acción de ayer ha consistido en un oficial muerto, que lo es el teniente de caballería de Farnesio D. Andrés Seoane; en cuatro jefes y oficiales heridos, á saber: D. Miguel de la Puente, coronel, y D. Gregorio de Neira, teniente del cuerpo de Estado Mayor; D. Joaquín Rodríguez y Espina, segundo comandante del regimiento de Cantabria, y don Manuel González Domínguez, teniente del de San Fernando. Respecto á las clases de tropa, resultan siete muertos y 29 heridos, la mayor parte leves. Desde mi parte de ayer continuamos sin novedad.

En el ministerio de Marina los despachos telegráficos que insertamos á continuación, y ayer aparecieron en la Gaceta, aunque las noticias que contienen son en su mayor parte conocidas de nuestros lectores.

San Sebastian 24 de enero de 1860 á las diez horas y cinco minutos de la mañana. — El comandante de marinos al Excmo. señor ministro de Marina. — Tiempo duro del tercer cuadrante Mucha mar y serrada en agua. El barómetro baja.

Algeciras 25 de enero de 1860 á las nueve horas y quince minutos de la mañana. — El comandante del navío (Reina Isabel II) al Excmo. señor ministro de Marina. — Barómetro alto, viento al N. O. fresco, mar del viento en el Estrecho, tiempo fosco. El general de las fuerzas en la rada de Tetuan, y eu esta se trabaja para el salvamento de los efectos naufragados.

Algeciras 25 de enero de 1860 á las dos y treinta y cinco minutos de la tarde. — El comandante general de las fuerzas navales al Excmo. señor ministro de Marina.

Fondueiro de Tetuan 24 de enero de 1860 á las dos de la tarde. — Llegó el "América" con una chalana anegada sin mayor avería. Se continúa el trabajo de descarga sin descanso. La dificultad mucho lo atemperado del O. que reina. No se perdona esfuerzos para conseguirlo. Llegó el "Albatros" y los vapores "Vizcaya", "Mina" y "Abatucci" con grandes cargamentos de víveres y efectos.

Ayer insertó el periódico oficial la comunicación detallada del comandante general de las fuerzas navales de Africa sobre la ocupación de los fuertes de Tetuan y desembarco de la division Rios. Dice así el general Bustillos con fecha del 17:

Excmo. señor: A las seis y media de la mañana, como he tenido el honor de participarlo á V. E. en comunicación telegráfica, me puse en movimiento dirigiéndome con los buques de guerra y trasportes al S. de cabo Negro, donde debia desembarcar la division Rios.

Me coloqué á la cabeza de la línea, hallándome á las ocho sobre la boca de la ría, donde hice un disparo á la torre que hay en ella, con objeto de ver si responderian, tanto desde allí como desde una batería colocada al N. á corta distancia. No contestando al cañonazo, eché inmediatamente en tierra 100 hombres de tropa y marinería á las órdenes del capitán de fragata D. José Polo de Bernabé, para que se apoderasen de los fuertes, no habiendo tenido necesidad de desembarcar toda la tropa y marinería, que para el caso de que los moros su hubieran defendido tenia preparada, y para el cual hice venir las guarniciones de los buques, perdidos, con mas 50 hombres de la del navío. Acto continuo hice la señal para que principiara el desembarco de las tropas de la division Rios, dirigí dome yo con la canoa á la torre de la boca de la ría, acompañado del mayor general de estas fuerzas.

La marinería desembarcada escalo la citada torre, cuya puerta no pudo abrirse por fuera, y arbo ó en ella nuestra bandera, encontrando siete cañones de hierro del calibre de 24, montados sobre cureñas del sistema Gribaubal, unas 500 á 1,000 balas del mismo calibre y una bandera.

En la batería del N. se hallaron tres cureñas del citado sistema, 25 granadas de 68 sin cargar y 13 balas sólidas de 32. Dispuse que quedara en la torre un destacamento de tropa y marinería, y que el resto de la gente que habia desembarcado regresase á sus respectivos buques.

Mientras esto tenia lugar desembarcaba la division Rios una milla al N. de la torre, empleándose en esta operación, dirigida por el capitán de fragata D. Manuel de la Rigada, las lanchas que con este objeto traje de Málaga y Algeciras remolcadas por botes de los trasportes y escampavías del resguardo.

Este desembarco tuvo lugar con toda prontitud, estando terminado á las diez y cuarto. A estas tropas se unieron en seguida una batería de montaña y acémilas procedentes del ejército.

Dispuse en seguida que los trasportes vinieran á fondear cerca de la boca de la ría para desembarcar por ella los efectos pertenecientes á la division Rios y víveres para el ejército; mandé regresar á Algeciras á las fragatas y vapor Isabel II que llevó de remolque á la Bilbao: á sus cruceros á los guardacostas, y á los canoeros que entrasen en la ría, todo por la poca confianza que ofrecia el tiempo.

A las cinco tomé al general Rios las posiciones de la boca de la ría, haciéndole el jefe del destacamento que dejó en la torre, capitán D. Segundo Diaz de Herrera, entrega de ella. El general en jefe, que habia avanzado con direccion á la Aduana, poco distante de la citada torre, suspendió el movimiento, ocupando de nuevo las posiciones que tenia por la mañana al S. de cabo Negro en razon á haber encontrado un vado, sobre el que habia que formar un puente para el paso de la artillería.

Debo participar á V. E. que la torre de que se apoderó la marinería que eché en tierra, tiene recientemente reparada toda su parte del S. E., conociéndose por lo nuevo el gran destrozo que en ella hicieron nuestros buques el día 29 de diciembre.

Todo lo que tengo el honor de manifestar á V. E. para su superior y debido conocimiento. Dios guarde á V. E. muchos años. A bordo del vapor Vulcano, fondeadero de Tetuan 17 de enero de 1860. Excmo. señor. — José María de Bustillo. — Excmo. señor ministro de Marina.

En las cercanías de la aduana de Tetuan, se encontraron algunos cañones desmontados despues de hacer algunas escavaciones. pues aunque muy torpemente, los habian escondido debajo de tierra.

Los empleados de la secretaría de las Escuelas públicas de esta corte, y los maestros primeros y segundos de ambos sexos, á invitacion del señor secretario de las mismas, D. Manuel Perez Duran, han puesto á disposicion del excelentísimo señor gobernador de la provincia la cantidad de 3,786 rs. vn., para contribuir por su parte á los gastos de la guerra de Africa. Aplaudimos como se merece este patriótico donativo.

Los diarios franceses se hallan muy divididos al apreciar los proyectos reformistas de Napoleon III y el momento en que deben realizarse. La Presse, como decimos mas arriba, los juzga enlazados con el nuevo tratado de comercio. La Patrie asegura que el estudio prometido por el Emperador, está ya terminado. Otros diarios tratan de calmar la alarma de algunos fabricantes de los departamentos del Norte, repitiendo que todo el mundo será oido. Y entre estas dudas, que no dejan de ser estrañas, aparecen tambien contradicciones respecto á la época en que se firmará el tratado con Inglaterra; ya saben nuestros lectores que El Times aseguró que estaba concluido aquel pacto desde fines de la última semana: hoy afirma La Patrie que aun no se ha firmado, aunque continúan las gestiones con la mayor actividad.

Van á practicarse los estudios de un ferrocarril que partiendo de la Roda ú otro punto del de Madrid á Almansa, termine en la cuenca carbonifera de Hinojosa, para los cuales ha sido autorizado D. José Blazquez.

La distribucion de fondos por capítulos para cubrir las obligaciones del Estado en el mes próximo, aprobada en Consejo de ministros, importa 227,560,097 37 reales; de esta cantidad corresponde al presupuesto de 1859 la de 14,855,168,03. Como se vé tampoco en febrero se hará efectivo el descuento á los empleados.

Acerca de la rotura y restablecimiento del cable eléctrico del Estrecho, escriben de Gibraltar al Correo de Andalucia. Se dice que á consecuencia de la premura con que el gobierno de S. M. exigió esta obra, no hubo tiempo de fabricar un cable con las condiciones especiales que reclama la violencia de la corriente constante y las accidentales que

dominan en el Estrecho, y se echó mano de un pedazo del gran cable atlántico inutilizado.

Ahora se está procediendo en cuanto las circunstancias del tiempo tan variable que hace, lo permiten, á examinar por donde se efectuó el daño, á ver si es practicable su compostura; y en la suposicion afirmativa, se ha enviado á Inglaterra por el material necesario al efecto.

El cuarto batallon de Marina que se dirigió á Africa, pernoctó el 19 en Villalpando; el vecindario, previo el permiso del jefe, obsequió á cada soldado entre otras cosas, con dos cuartillos de vino que puso á su disposicion en el momento de la partida.

El robo verificado el lunes en la calle de San Oñofre, ascendió á unos 4,000 duros, segun parece.

Indica un periódico, que la entrada de nuestro ejército de improviso en la plaza de Tetuan, ofrece algunos inconvenientes, porque tal vez los directores de la campaña presente en el campo marroquí, hayan dejado dispuestas á su salida de la plaza, minas, voladuras ó algun otro ardid militar que pudiera costarnos muy caro.

En Villajoyosa y otros puntos se están erigiendo perjuicios al comercio y á los intereses generales, por la resistencia que se opone por algunos para recibir la moneda de cobre corriente, sin mas razon que la de estar algo borrada.

Sostiene El Dia en un razonado artículo que, llevada la importancia de los intereses materiales y morales á un increíble estremo, perjudica á los mismos á quienes se procura defender, porque mezclados y confundidos unos con otros, no se puede tratar de ellos sin mencionar y servir á los que se quiere relegar á la indiferencia y al olvido.

Se esperan sucesivamente en Sevilla, un batallon de artillería de Marina, otro del regimiento de América, otro de cazadores de Antequera y el regimiento de caballería de Alcántara, todos procedentes de esta corte.

El 19 estuvo de paso en Barcelona un oficial austriaco que se dirige al cuartel general de Africa, con objeto de hacer estudios sobre la guerra.

Los periódicos extranjeros publican el extracto de un notable folleto escrito por monseñor Segur en defensa del Papa.

SS. AA. RR. los duques de Montpensier han hecho el donativo de un capital de 100,000 reales en renta del Estado para que la reciba la viuda ó hijos necesitados del oficial que haya muerto ó muera en campaña, y que á juicio del general en jefe sea mas digno de que su familia reciba esta afectuosa memoria de SS. AA. RR.

En París se han consumido en el año de 1859 1,434,145 hectolitros de vino en barriles, sin contar lo embotellado; 80,470 hectolitros de alcohol; 29,778 hectolitros de sidra; 28,130,463,000 kilogramos de carne.

Ha fallecido el cardenal Ferretti, pariente de Pio IX.

Se ha impreso en Londres un folleto dirigido contra Napoleon III, debido á la pluma de E. de Mirecourt.

El periódico El español, con tanta pompa anunciado en París, murió á los ocho dias de su nacimiento, aunque segun anuncian, es posible que resucite.

Un fondista de Barcelona ha ofrecido cuatro duros y un espléndido almuerzo al primero que le vaya á anunciar la noticia de la toma de Tetuan.

La esposa de lord Cowley, suegra de Bulwer, ministro inglés en Constantinopla, acaba de morir en Londres.

Por el tratado de Honduras, Inglaterra dejará de poseer en la América Central, pues las islas de Bay, de las que se habia apoderado volverán á la primera. Los norte-americanos no desaprovechan ocasion alguna para que la influencia británica disminuya al otro lado del Océano.

Muchas personas se entretienen en Madrid en hacer experimentos con el nuevo anestésico denominado hipnotismo. Debemos advertir que tales experiencias, al menos hechas empíricamente, son en estremo peligrosas. Dias pasados una señora de la alta sociedad de París presenció en el hospital los efectos de dicho agente, y al volver á su casa viva-

mente impresionada, quiso castigarlos en sí misma.

Su familia le colocó delante de los ojos un objeto brillante, y al cabo de algunos minutos sorprendió á los circunstantes la inmovilidad de su mirada. Levantósele el brazo y este volvió á caer como inerte. Se le llamó y no respondió. Todo el mundo se miró espantado sin saber qué hacer, y por único consuelo, su marido y sus hijos se precipitaron sobre ella llorando y cubriendo de besos su frente y sus ojos. La señora despertó al fin; pero fue para verse acometida de un terrible ataque nervioso.

Cuando este pasó, refirió que la prueba habia sido horrible; porque veia á su familia espantada y deshecha en lágrimas sin poder siquiera tranquilizarla por señas. Un gran peso en la region epigástrica parecia oprimir su respiracion, y en cuanto al sistema muscular, se sentia, segun su expresion, como envuelta en una camisa de plomo. A consecuencia de este malhadado ensayo, la señora ha estado indispueta algunos dias.

Se ha construido en Bilbao un bellissimo altar de campaña para el tercer tercio vascongado. Es de pino de Holanda y desarmado parece un baul de camino, forrado todo el con cuero fuerte de muy buena calidad y reforzado con tachuelas y asideraos de metal y su correspondiente cerraja con doble llave. Se arma en poco mas de un minuto. La mesa queda cubierta con un encerado muy fino y de buen gusto. El frente del altar está muy bien combinado; cubierto todo de damasco y con adornos dorados; tiene en la parte superior una imagen de la Purísima Concepcion, eibujada é iluminada con gusto y delicadeza, y mas abajo se hallan sujetas las sacras, el crucifijo y los candeleros. A la derecha y á la altura de la mesa, está embutido el atril con el misal y libro de partidas.

Ayer desembarcaron en Algeciras, del vapor Santa Justa, dos compañías del regimiento de Leon.

La Gaceta confirma la noticia que anteaayer dimos acerca de la declaracion de puerto franco hecha por el general en jefe y aprobada por S. M. de la embocadura del río Martin, sus fuertes, la Aduana de Tetuan, y esta poblacion cuando llegue á ocuparse por nuestras tropas.

Por la mayordomia de SS. AA. RR. los señores duques de Montpensier, se hizo ayer público en el periódico oficial el generoso donativo hecho por los mismos, y que ya conocen nuestros lectores, en favor de la familia del oficial que haya muerto ó muera en la guerra de Marruecos, y que mas lo merezca á juicio del general en jefe. Asimismo se manifiestan el número y serie de los títulos de la deuda consolidada que forman el capital de 100,000 rs. que los augustos donantes ceden con tan filantrópico objeto.

Ocupándose de la cuestion pontificia, propone La Regeneracion, que en todas las sacristías de las parroquias de España se abra una lista en la cual consignase sus nombres los fieles que deseen ofrecer á Su Santidad sus vidas y haciendas, con motivo de la terrible crisis que está pasando su poder temporal, cuya lista elevarian los párrocos á sus respectivos prelados, y estos á su vez, á los pies del Santo Padre.

Nuestra caballería é infantería acampada en el valle de Tetuan, se hunde hasta media pierna en el lodo, sin que sea posible conducir las piezas, especialmente las de posicion, hasta que el camino se halle completamente habilitado.

Loja ha contribuido con 8,787 rs. 27 céntimos para la guerra.

El Banco de Zaragoza entregó el sábado, en concepto de anticipo para los gastos de la guerra, un millon de reales al interés que señale el gobierno, pero que nunca deberá exceder de un 3 por 100.

La edicion de provincias de Las Novedades de anteaayer, fue recogida.

Acerca de la actitud tomada por la liga en la cuestion de la suscripcion nacional á favor de los inutilizados en la guerra, dice lo siguiente Las Novedades:

Viendo que no la era posible contrarrestar el entusiasmo general, viendo tambien los inmensos resultados que daba la suscripcion popular iniciada por los diputados de Madrid, recurrieron al medio de discutir largamente sobre la organizacion de la comision. Poco importaba que la suscripcion creciera, que nuestros soldados inutilizados vieran la

recompensa que la nacion les preparaba; era mucho mas importante para la liga el discutir sobre si la comision debia estar organizada de esta ó la otra manera.

Ha sido escomulgado el emperador de los franceses, segun dice una carta de Londres, por el arzobispo irlandés Dixon.

El lunes ocurrieron dos desgracias en Zaragoza; un hombre fue herido gravemente de dos pistoletazos, y otro cayó en una balsa de donde le estragaron ya cadáver.

Ha sido aprobada la creacion de un Monte de Piedad en Manila, constituyéndose dicho establecimiento bajo la base de tomar á préstamo de las Cajas de comunidad sucesivamente, y con arreglo á sus necesidades, hasta la cantidad de 50,000 pesos con un interés de 3 por 100 anual. El Monte estará bajo la inspeccion del gobierno superior civil de las islas Filipinas y para la debida vigilancia sobre sus operaciones se nombrará una junta presidida por el gobernador de la provincia de Manila.

Se han declarado legítimas y subsistentes la carga de justicia importante 3,170 reales anuales á favor de D. Mariano Luis de Salazar y Mazarredo y la de 5,300 que percibe doña María Ventura Ibañez de la Rentería.

En Nápoles no solo se aumenta el ejército, sino que tambien se procura fomentar la marina de guerra. El 18 se votó al agua en Castellamare una fragata de hélice, asistiendo el Rey á esta solemnidad naval, y dictando al mismo tiempo las oportunas disposiciones para activar la construccion de estrados de la misma clase.

La proposicion mas importante que Prusia presentará en la Dieta germánica, que va á ser en breve convocada para deliberar sobre la reorganizacion militar de la Confederacion, será la relativa á cambiar el mando supremo de los ejércitos federales: No todos los Estados se muestran favorables á los deseos de la corte de Berlin.

A Dios gracias, ya nos van haciendo justicia los periódicos ingleses. Hé aquí como describe el Times nuestro ejército expedicionario. «El ejército español que ha invadido el Africa, dice, es tan bueno como se pudiera desear. Su fuerza será, probablemente, de unos 90,000 hombres de todas armas. Está perfectamente equipado, y bien provisto en todos sus diferentes institutos. Tiene un parque de cañones rayados, baterías de montaña, un valiente y arrojado cuerpo de caballería, otro de instruidos ingenieros, y tiradores en la correspondiente proporcion. Las tropas mismas, segun todos los informes convienen en asegurarlo, son de una verdadera marcialidad admirable. Son alegres, sufridas, valerosas, y llenas de ardor en el combate y de inteligencia en el campo, y gozan de la singular ventaja, de ser mandadas, como los franceses en Italia, por un general que reúne plenos poderes en su persona.»

Ha quebrado en Nueva-York por valor de 75,000 duros un negociante en tabaco, apellidado Horno.

El fuerte y bien organizado partido proteccionista francés trabaja sin descanso para impedir la reforma. En tiempo de Luis Felipe lo consiguió, pero hoy le será mas difícil aunque tiene en su apoyo la circunstancia de no hallarse aun la industria francesa para luchar á cuerpo descubierto y sin ningun auxilio, con la de algunas naciones.

Crece visiblemente en la Gran Bretaña el entusiasmo que en los últimos dias ha producido la guerra de la India. El 19 de enero tuvo lugar en Manchester una reunion de tiradores voluntarios, en la cual pronunció el canónigo Storwell un entusiasta discurso para defender la conveniencia de los enganches y manifestar que aquella ciudad manufacturera debia ofrecer á la Reina por lo menos 10,000 soldados.

A consulta del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, se ha concedido la gran cruz de San Hermenegildo al mariscal de campo don Santiago Pñeiro de las Casas.

Algunos diarios extranjeros habian hablado de modificaciones probables en el gabinete austriaco. La Gaceta de Viena se cree en el caso de desmentir esta noticia.

La suscripcion abierta en Santander á favor de los soldados de aquella provincia que se inutilicen en la guerra, ha producido ya cerca de dos mil duros.

Han sido nombrados por S. M. subtenien-

tes del ejército, los Sres. D. Juan de Nardiz y D. José Ramon de Ibaceta, que ya habían obtenido de la diputación de Vizcaya el nombramiento de alcaide del primer y ayudante del segundo del tercer tercio vascongado.

Al lado del Castillejo Atalaya, donde acampó el cuartel general y la artillería rodada, se enterraron los cadáveres hacia la parte del mar. Una modesta cruz de palo, dice un corresponsal, recordará mañana a los españoles que visiten esta costa de África, la gloriosa muerte de sus hermanos, de los valientes soldados que dieron su vida por la honra nacional.

En la acción del 23, destacadas algunas fuerzas del campamento para proteger los trabajos más próximos a la plaza, los moros hubieron de creer sin duda que la distancia que separaba aquellas del resto de las fuerzas y lo pantanoso del terreno, cuya circunstancia impediría acudir prontamente en su ayuda, les facilitaba una ocasión propicia para cortar y destruir a nuestros soldados. En efecto, descendieron de sus posiciones en número considerable, lo cual hizo poner sobre las armas al ejército, que emprendió la marcha hacia el punto del ataque, no obstante lo pantanoso del terreno. Dos batallones, dos escuadrones y algunas piezas son los únicos que han tomado parte en el reciente hecho de armas. La división Ríos estuvo representada por uno de los primeros, mostrando al batirse en cuadro contra la caballería, que son dignos compañeros del resto del ejército.

Ha sido aprobado por el gobierno de la provincia de Pontevedra, el acuerdo del ayuntamiento de Salvatierra, referente a la creación de un mercado semanal y una feria mensual en la parroquia de Cabreira.

La Academia de Medicina de Madrid, ha acordado premiar con el accésit, que consiste en medalla de plata y título de socio corresponsal, a los autores de las memorias sobre las ventajas e inconvenientes de la vacunación y revacunación, que llevan los siguientes epígrafes:

«Sin ser apasionados copistas de los autores, seámoslo de la verdad y uniendo nuestros pensamientos a los suyos, formemos un cuerpo de doctrina que puede servir de crisol de los sistemas.» (Crónica de los hospitales, tomo 1.º Cádiz, 1849).

«Il n'y a point de vérité qui ne soit pas pour quelque esprit faux matière d'erreur.» (Pascal).

Las memorias presentadas fueron cinco. Ha sido nombrado cónsul de Chile en España el Sr. D. J. Cuadrado.

El cuerpo expedicionario francés en China conduce un tren de puentes de Caotouchou.

Mr. Thierry, consejero de Estado, ha sido nombrado senador del imperio francés.

El Tribunal Supremo de Justicia de Francia, ha desestimado la instancia de Mad. Lemoine, en solicitud de anulación de la pena de 20 años de trabajos forzados a que fue condenada por el crimen de infanticidio.

Dos robos sacrílegos se han cometido en el espacio de quince días, en la provincia de Gerona. Los templos robados han sido los de Contestins y San Auriol de Finestras.

Una carta de Túnez del 1.º dice que al saber los judíos allí residentes los sufrimientos de sus hermanos en Gibraltar, se formó una comisión para recoger suscripciones, que eran extensivas a Susa y que continuaban a la fecha de la carta, mientras que una letra con destino a los citados se ha recibido en Gibraltar por valor de 5,000 francos.

El miércoles penúltimo compareció ante el tribunal de policía de Rockdale una mujer vestida de marinero que declaró haber efectuado varios viajes trabajando como tal, y que deseaba seguir a Australia. Cuando prometió abandonar la ciudad fue puesta en libertad.

El ex-gobernador de Madrid y diputado a Cortes D. Manuel Orovio, ha salido precipitadamente de Madrid en dirección a la Rioja con motivo de haber fallecido su madre.

De la Crónica de Gibraltar correspondiente al 20, extractamos lo siguiente:

«Los disparos de cañones rayados de 12 alcanzaban a los moros a distancias enormes cuando se presentaron el 16, por lo que huían como locos espantados del grandísimo efecto de la artillería.

Los moros parecen descorazonados y pelean con menos tenacidad. Se duda que Muley-Abbas aceptará una batalla en terreno llano. Las habilas desertan al ver que no encuentran rapia y si solo mortandad grandísima, estando convencidos que la tardanza de los españoles en atacar al principio de la guerra, fue por no tener todos los preparativos necesarios y no como creyeron por miedo cuando permanecían en la Sierra Bu-

Segun El Horizonte, para cuando vuelva el general O'Donnell, se modificará el ministerio, entrando en él progresistas de la unión, o se adoptará una política de preponderancia militar.

Se, un La Iberia, los rumores de crisis de estos días eran fundados, y aun avanza hasta indicar el estúpido ministerio que se suponía preparado con los señores siguientes. Presidente, Narvaez. Gobernación, Sartorius. Gracia y Justicia, Nocedal. Fomento, Moyano. Estado, Pidal o Miraflores. Guerra, Pezuela. Marina, Marfori. Hacienda, Collantes o Bravo Murillo.

Basta presentar unidos los nombres que anteceden, para comprender que La Iberia ha querido divertirse con sus lectores. Tales noticias no necesitan refutación.

En cuanto al anuncio de crisis, que los que esperan carteras estén tranquilos: nadie ha de molestarlos por ahora.

Nos escriben del campamento frente a Tetuan con fecha del 21, que se está formando por nuestras tropas un gran campo atrincherado más allá de la Aduana de Tetuan, y que este edificio va a servir de almacén de víveres. No obstante el tiempo lluvioso, como en estos días ha estado el mar tranquilo, los desembarcos se han hecho perfectamente.

Los moros continuaban el 22 acampados a la derecha de Tetuan, en tiendas establecidas, trincheras y baterías, a la entrada de la ciudad.

El día 19 ocurrió en el campamento junto a Tetuan una lamentable desgracia. Unos soldados de caballería encontraron una granada cerca de la Aduana y llamaron a un artillero para saber si estaba cargada o no. El artillero empezó a golpearla y la granada reventó, destrozando a dos soldados horriblemente y quedando otros cinco muy mal heridos.

El 21, día en que llegó al campamento el conde de Eu, se presentó también en el un oficial de la guardia imperial del ejército ruso, y se esperaba también una comisión del ejército prusiano.

Debemos consignar que el Sr. Mendieta, de quien nos hemos ocupado, no pertenece a la apreciable familia del Sr. D. Julian Mendieta, conocido letrado de esta corte, y uno de los jueces de paz de la misma, y aprovechamos esta ocasión para significarle nuestro sentimiento por la reciente muerte de su anciano y respetable padre.

El besamanos que tuvo lugar ayer tarde en el régio Alcázar, fue brillante y concurrencísimo, como nunca. Los hombres de todos los partidos políticos acudieron a felicitar a nuestra Soberana, que durante toda la ceremonia estuvo complacidísima y demostrando esa noble afabilidad que tan bien sienta a los monarcas. A las tres en punto, SS. MM. recibieron a las comisiones de los Cuerpos Colegiados, pasado después a su Cámara para el besamanos particular.

Terminada este volvieron SS. MM. a ocupar el trono. Al lado de este había tres sillones; uno destinado al príncipe de Asturias, que no asistió, y los otros dos ocupados por la infanta doña Isabel y la infanta recién nacida, a quien tenía en brazos el ama.

S. M. la Reina vestía un rico traje blanco de moaré, con manto blanco guarnecido de encajes, y tenía en la cabeza una riquísima corona de brillantes. Un aderezo de iguales piedras adornaba su cabeza y cuello.

El Rey llevaba el uniforme de capitán general, sobre el que lucía un riquísimo collar de brillantes del Toison de oro.

Anteayer llegó a París sin novedad, el excelentísimo Sr. D. Alejandro Mon.

Ayer en Algeciras el tiempo era claro, el barómetro estaba muy alto y había poca mal en el Estrecho.

Ayer tarde recibimos los siguientes PARTES TELEGRAFICAS:

París 25. Quedan el 3 francos a 68-65; el 4, 1 1/2, a 97; el interior español a 43 1/8; el exterior a 00; y el diferido a 33 1/4; la amortizable a 11 1/4.

Londres 25. Los consolidados, de 94 5/8 a 3/4.

Las correspondencias extranjeras indican que vuelve a parecer probable la idea del Congreso.

Tenemos la satisfacción de anunciar que el coronel D. Juan Ramirez Arroyo, gobernador en el cuartel general, y que fue acometido del cólera el 18 del actual en el campamento delante de Tetuan, se hallaba en completa convalecencia a la fecha del 21.

La Bolsa de hoy ha estado bastante desanimada. El consolidado se hizo y publicó al contado a 44 y la diferida a 34 y 33-95, también al contado, y a 34-20 a fin del próximo.

Segun las últimas noticias, el Estrecho está bueno; pero en la costa de Cantabria han adquirido extraordinaria violencia los temporales.

A última hora quedaban: el consolidado a 43-90 y la diferida a 33-80.

### SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

Con mucho gusto accedemos a la indicación que se nos hace para escitar al Ayuntamiento a adquirir la casa que está a espaldas del templo de la Virgen de la Paloma con objeto de dar mayor ensanche a esta concurrencísima iglesia.

En los días de misa no cabe ya la gente que asiste, falta espacio para las reliquias ofrecidas a la milagrosa imagen, y no solo para los vecinos de aquel barrio, sino para todo Madrid, sería motivo de gran satisfacción, el ensanche del local donde se tributa culto a la piadosa Virgen de Nuestra Señora de la Paloma.

Si el Ayuntamiento por sí no acometa esta mejora, es seguro que una suscripción proporcional a los medios de adquirir la referida casa, y nosotros, si esta idea encuentra eco, nos apresuraremos a promoverla por medio de nuestro periódico.

Con motivo de haber dicho el Diario de los Debates que al satisfacer España la deuda que con tanta oportunidad le había reclamado Inglaterra, ambos gobiernos habían alcanzado honra, dijo LA CORRESPONDENCIA que si honra había en este asunto para el gobierno inglés, era tan pequeña que nunca se hubiera creído que con ella se pudiera construir un bombo. A consecuencia de esto LA Discusion pone en conocimiento de sus lectores que LA CORRESPONDENCIA ha dicho que no puede haber honra en pedir reparación de una deuda y que según eso no sería honroso para España pedir reparación a Inglaterra de las presas inglesas, si es que el gobierno español no la ha obtenido del inglés.

Como LA Discusion no ha comprendido nuestras palabras tergiversándolas lastimosamente, no nos tomaremos la molestia de contestar a nuestro colega, seguros de que nadie habrá interpretado del mismo modo nuestra sencilla indicación.

No es cuestión de honra ni de honra la de pedir reparación de una deuda: es simplemente cuestión de maravedises: a Inglaterra le ha parecido oportuna coyuntura para reclamar el pago de una cuenta: se la satisface y punto concluido.

Si mañana nosotros tenemos algo que reclamar y creemos conveniente hacerlo, tampoco creemos que esté interesada la honra en acelerar o en retardar el curso de este negocio. Un acreedor puede ser más o menos exigente, sin que en ello tenga nada que ver la honra. Hé ahí explicadas nuestras palabras del otro día.

En una correspondencia que desde Turin dirige a LA Epoca hallamos las siguientes significativas palabras: «que son doblemente notables por la autoriza persona que las escribe».

«Espéren Vds. graves y próximos acontecimientos en la Italia central. También preveo un acto decisivo por parte de las tres grandes potencias del Norte».

Sin duda los caminos continúan en mal estado por causa del temporal, pues esta mañana a la hora de costumbre, faltaban en Madrid el correo de la Mala y todos los de provincias, excepto los de Asturias y Valencia.

Inglaterra, en concepto de LA Epoca, obra con mucha prudencia admitiendo, aunque de un modo condicional, el pensamiento del Congreso.

El ayuntamiento de Caudete (Albacete), de donde es natural el soldado de infantería del Rey, Francisco Lopez Conejero, ha dispuesto a imitación del Ateneo de Cádiz, inscribir el nombre de este valiente en las salas consistoriales de aquel pueblo, notando asimismo una pensión de 4 rs. diarios para el anciano padre de dicho soldado.

Anoche empezaban en el Ateneo de esta corte las conferencias relativas a la sección de ciencias naturales.

El brigadier Hore, que se había retirado enfermo del campamento, volverá muy pronto a encargarse del mando de su brigada.

En el Ateneo de Cádiz se celebró el lunes una sesión solemne para la celebración de los juegos florales, inaugurándose al propio tiempo la lápida dedicada al cazador del regimiento del Rey, Francisco Lopez Conejero.

Para solemnizar el fausto natalicio de S. A. R. la infanta de España Doña María, ha dispuesto la diputación provincial de Granada adjudicar 15 limosnas de a 500 reales a otras tantas mujeres pobres y honradas vecindades en cada uno de los 15 partidos judiciales de la provincia.

La provincia de Zaragoza ha contribuido hasta ahora con los siguientes donativos para la guerra: 86 arrobas y 16 libras de hilas, 106

arobas y 7 libras de paños, 46 arrobas de vendages y vendolates y 10 piezas de lienzo.

La comisión de senadores que en nombre de la Alta Cámara felicitó ayer a S. M. la Reina se componía de los señores marqués del Duero, Ruiz de la Vega, Gomez de la Serna, Roda, Luxan, Aldama, Olajeta, Chinchilla, marqués de Ovieco, Chacón y Duran, Rodríguez Camaleño y duque de Alba.

Mr. Aquiles Jubinal, distinguido publicista, diputado del cuerpo legislativo francés y redactor en jefe del Messager de Paris, acaba de terminar la publicación en aquella capital de una interesante obra que tiene para nosotros doble mérito por referirse a la Armeria Real de Madrid, que esto es su título, y cuyos primeros volúmenes (dos) se publicaron hace seis o siete años.

La obra de Mr. Aquiles Jubinal es, puede decirse, una historia de las Bellas artes en la edad media por medio de los tapices, cuyo fin se propone realizar su autor al publicarla.

«La Armeria Real y el Museo de pinturas de Madrid, dice un periódico francés ocupándose de este interesante trabajo, encierra magníficas riquezas, y la primera es sin disputa una de las más notables y estensas de Europa. Existen en ella gran número de armaduras y escudos grabados y cincelados de espadas, entre las que se ven las de Pelayo, Cid, Bernardo del Carpio, Gonzalo de Córdoba, Pizarro, Cortés, Fernando el Católico, Carlos V, Francisco I, etc., etc. En la obra que con ese título publica Mr. Jubinal, se espesa el origen del casi todas las armas, su época y el nombre de su autor; se acompañan 80 magníficas láminas dibujadas por Gaspar Sensi, y considerable número de grabados en madera hechos de los dibujos de Victor Sansonetti, antiguo discípulo de Mr. Ingres. Esta obra, que es al mismo tiempo un verdadero monumento, tiene todo el encanto de las antiguas crónicas. En una palabra, es un curso de historia y de caballería ilustrada con tal lujo y riqueza, como no se ha visto hace tiempo, así bajo el punto de vista del grabado y del papel, como de la impresión; el autor y el editor ha merecido bien del arte, que en nuestro concepto es el mayor elogio que se puede hacer de una obra.»

El vecindario de Calatayud ha hecho un donativo de 2,000 pares de alpargatas y 100 piezas de hiladillos para el ejército. Además se ha remesado de aquella ciudad, considerable cantidad de hilas, tanto por los vecinos como por las comunidades de religiosas, y se está organizando una función dramática a beneficio de la guerra. Dias pasados llegó a la misma ciudad procedente de Africa y con un balazo en una pierna, el capitán graduado teniente del batallón cazadores de Talavera, D. Igoacio de Olal. Gran parte del vecindario salió a recibirle con una banda de música, y lo acompañó entonando cantares patrióticos y entusiastas vivas.

En Roma se han fijado últimamente diferentes pasquines y caricaturas, por el siguiente estilo: Un hombre está restregando un Napoleón.—¿Qué haces? le preguntan.—Limpio esta moneda a ver si es falsa, que no parece que lo es, contesta.

En la villa de Roia, famosa por la deliciosa tintilla que se coge en sus viñedos, se trata de enviar en dos barcos de aquella matrícula, una bota (una pipa) de vino a cada uno de los batallones que componen nuestro ejército de Africa. Además, de la misma villa se han remitido ocho arrobas de hilas y vendages.

Tenemos a la vista el artículo que nos anunció el telégrafo haber publicado LA Patrie, de París, favorable a la anexión de la Saboya a la Francia:

«Los periódicos, las correspondencias, los viajeros, dice el diario imperialista, están de acuerdo en afirmar que el deseo de la Saboya es ser francesa. Lo es por su idioma, lo es por sus costumbres; ¿por qué no ha de serlo también de nombre y de hecho? Lo ha sido, ¿y cómo dejó de serlo? Por la fuerza y solo por la fuerza.»

«Pero los tratados de 1815 no pudieron variar la naturaleza de las cosas, y no les fue menos imposible hacer la Saboya italiana que suprimir los Alpes. Debía llegar un día en que la obra de la diplomacia había de desaparecer fatalmente ante el poder de la lógica y los sentimientos de todo un pueblo, y ha sido fácil comprender que ese día estaba próximo, cuando se ha visto a la política francesa por la influencia de sus consejos, por la sangre de sus soldados, por sacrificios de todo género, esforzarse en sustituir a las combinaciones arbitrarias del congreso de Viena el generoso y fecundo principio de las nacionalidades.»

En el mercado de granos de ayer se vendieron 1,487 fanegas de trigo desde 44 a 54 reales, quedando sobrantes 3,136 fanegas. La cebada se vendió de 28 a 30 y la algarroba a 36 1/2.

Se da bastante importancia política a la larga permanencia en París del caballero Al-

bori, uno de los personajes mas ilustrados y bien quistos de Florencia. Asegúrase que fue llamado por el emperador Napoleon y que ha celebrado con él varias entrevistas en las cuales se ha tratado detenidamente del porvenir de la patria de este antiguo amigo de la familia imperial.

Los navios ingleses *Manritius* y *Melbourne* han sido destinados para el servicio de hospitales flotantes en China.

La combinacion ministerial publicada por *La Iberia* arranca al Reino esta sentida exclamacion:

«Desdichado país aquel donde hombres formales creen haber dado un gran golpe imprimiendo á los asuntos políticos el sello que dejan conocer la formacion de la anterior candidatura y los comentarios con que la acompaña *La Iberia*. ¿Cuándo pondrán nuestros partidos la mira en algo mas elevado que el prurito de estériles personalidades!»

Anteayer se celebró subasta de cobres en Sevilla, Málaga y Barcelona, no habiendo proposiciones mas que en el primer punto, según parece.

*El Observador* semanario ministerial de Londres anuncia que el proyecto de reforma parlamentaria será comunicado á la cámara de los Comunes en una de sus primeras sesiones. El proyecto se ocupará, entre otros puntos, del derecho electoral, de la manera de omitir el voto y de proeurar la mayor legalidad y sinceridad en las operaciones electorales.

Con una susceptibilidad que no puede concebirse, se revuelve ayer *La Iberia* contra nosotros, quejándose de que la hayamos desmentido al desmentir la existencia en el gobierno civil de una protesta formulada en materia de elecciones. Y decimos que no puede concebirse, puesto que ella misma no debió juzgar dura la frase cuando relaba á los periódicos ministeriales á que la desmentían. *La Correspondencia* salva siempre la honra y las personas, y se limita á rectificar los hechos y ya que nuestra buena fé nos impulsa á consignar que no empleó la frase en sentido ofensivo y si solo para valerse de la misma que empleó *La Iberia*, rogamos á nuestra vez á este periódico, que tan acerbó lenguaje ha empleado siempre en sus polémicas con *La Correspondencia*, que siga nuestro ejemplo, y que al tratar las cuestiones que interesan al país, deje á un lado las cuestiones de decoro personal.

En un intencionado artículo del *Horizonte*, destinado á sembrar la desconfianza entre los amigos del gobierno, se declara que este ha gobernado con los principios moderados, «si bien, añade, con las imperfecciones consiguientes á la falta de largos ensayos y sin los toques que hubiera recibido de parte de los amigos del *Horizonte*». De manera que de los toques que en once años de administración no acertó á dar el partido moderado, no es este responsable y se exige la perfeccion absoluta en un ministerio de año y medio, agitado por las mas grandes cuestiones que han surgido en España muchos años ha. Hé aquí la justicia de los partidos.

Rumores de cambios ministeriales circulan hace dias en Viena, sin embargo de haber sido desmentidos por la *Gaceta*. Dan consistencia á las noticias de crisis la division que se supone en el seno del gabinete acerca de algunas cuestiones exteriores y especialmente la relativa á la representacion provincial.

El *Messenger du Midi*, periódico del vecino imperio, se ocupa en un razonado artículo de la reforma económica propuesta por el emperador francés, y tiende á probar que si una reforma análoga sirvió para consolidar la aristocracia en Inglaterra, aquella, por el contrario, tendrá en Francia un carácter esencialmente democrático. «El mérito de esta reforma pudo haber recaído, dice el *Messenger*, sobre la clase media; ella pudo llevarla á cabo cuando tenía el poder ó pedirla mas tarde: de este modo hubiera recogido los beneficios de esta importante mejora, esto es, el reconocimiento de los labradores, de las clases obreras, de los consumidores, en una palabra, de la inmensa mayoría de la población.»

En vista de las tendencias separatistas que se manifiestan en Noruega aconseja *La Patrie* á suecos y noruegos que permanezcan unidos, pues en la union consiste la fuerza principal de los dos reinos. Ultimamente la Dieta sueca ha dirigido un voto de censura á los ministros porque han dado puestos oficiales á algunos noruegos en el departamento de Negocios extranjeros.

Desvich-pachá, nombrado embajador de la Puerta Otomana en San Petersburgo, ha debido salir el 23 de Constantinopla para ocupar su puesto, acompañado de Zohrab-effendi primer secretario de la legacion. Así mismo el 2 de febrero partirá para París Vekiff-effendi, embajador en Francia.

Segun el *Civil Service Gazette*, los candidatos á empleos del gobierno, civiles y militares en Singapor, sufrirán un examen del idioma malayo, ademas de uno de los siguientes idiomas: hindustan, tamil, bengali, chino, telooogo, conocimientos de la legislación de Indias que tengan referencia con esa localidad y del tratado por Sanders de las prácticas en los juzgados.

La importacion de oro y plata en Londres en la semana que terminó el 18, fue por valor de 23.000.000 de reales, y el importe de los mismos metales que se exportaron en el mismo periodo, ascendió á esta suma en 29 millones de reales.

En la última sesion de la Sociedad económica Matritense, continuó la discusion pendiente del informe de la comision sobre declaración de puertos francos y colonizacion de las posesiones españolas, pensamiento debido al malogrado Sr. Rufino Ruiz, y que la corporacion, á escitacion de su secretario y como tributo á su memoria, piensa terminar tan pronto como lo permitan los importantes debates á que está dando lugar, habiendo tomado parte en los de este dia, entre otros los Sres. Malo y Molina, Cardero, Casas y Tro y Ortelano. El sábado próximo continuará el debate.

Los heroicos hechos de nuestros soldados en Africa, han inspirado á Fernan Caballero una obra muy notable que el eminente novelista ha dedicado al Excmo. Sr. D. Antonio de Latorre, y va á ver la luz pública inmediatamente.

El Sr. D. Patricio de la Escocura ha escrito un folleto titulado: *España, Napoleon, Roma*.

El corresponsal de *La Epoca* en Turin, dice que en Toscana, donde los ánimos están muy agitados, se prepara algun desorden que quizá dé pretexto á una inmediata ocupacion en los ducados por parte de las fuerzas militares del Piemonte.

La reunion del Congreso europeo es de todo punto necesaria en concepto de un periódico de anoche para que la paz de Europa se cimienta sobre bases sólidas.

Los fuertes que se están construyendo delante de Tetuan serán guarnecidos probablemente por cuatro de los batallones que hoy se hallan en los puertos de Andalucía esperando órden para pasar á Africa.

En prueba de la poca gravedad de los casos de cólera de Africa, diremos que en el dia de ayer se dieron de alta en Málaga 26 coléricos en un hospital donde habia treinta de estos enfermos. Mas que de cólera, son casos de disentería.

*El Pensamiento español* declara terminantemente que ningun ministerio de muchos años á esta parte se ha encontrado en circunstancias tan propicias para emprender la marcha mas favorable á los intereses públicos, como el gabinete presidido por el conde de Lucena.

Y aun por eso luego pretende que el conde de Lucena acoja la política de *El Pensamiento*. Pero si el general O'Donnell es un hombre de tan escasa importancia política, como todos los dias repite la liga, ¿en qué consistió que todos los partidos quisieran tener á su frente un hombre de las cualidades del general O'Donnell?

En el artículo de *El Pensamiento* á que nos referimos, ensalzando el noble espíritu patrio despertado por la guerra de Africa, aconseja al gobierno el periódico citado que del Africa vuelva á los brazos de la Iglesia para estrecharla cordialmente.

¿Por ventura, necesita el gabinete semejantes amonestaciones? No está ahí el Convento recientemente ajustado con la Santa Sede en que se consagran explícitamente los principios del mas puro y acendrado catolicismo? Y si peligraran los intereses de la Iglesia, ¿no sería el clamor de la opinion mas fuerte que los cálculos de todos los gobiernos, aunque antepusieran las conveniencias mundanas á las espirituales?

Desengáñese *El Pensamiento*: llevada su imparcialidad al punto de reconocer la admirable situacion en que se halla colocado el ministerio del conde de Lucena, complete su obra confesando que los intereses católicos, los intereses materiales de fomento y progreso que no escluyen á los interiores y los intereses morales tienen mucho que agradecer al gabinete actual. En eso estriba su fuerza.

Nuestro ejército expedicionario se encuentra ya asegurado, en punto á víveres y municiones, de todos los efectos del temporal. Los acopios para muchos dias están ya terminados, y aunque no pudieran llegar los muchos buques que salen á cada momento con raciones y material, basta lo existente para evitar un conflicto.

Anoche se verificó en el teatro del Circo la funcion á beneficio de los inutilizados en la guerra de Africa. En el drama *Guzman el Bueno* alcanzó grandes y merecidos aplausos el Sr. Valero. Tambien se aplaudió la loa nueva *La Cruz de la Redencion*, del señor D. Juan Palou y Coll, terminada la cual se leyeron composiciones de varios poetas, entre ellos los Sres. Hartzenbusch, Garcia Gutierrez, Eguilaz, Ferrer del Rio y Cazorro. Todas fueron muy aplaudidas, particularmente la del Sr. Eguilaz, que llamado á la escena con unánimes aclamaciones, dejó el pal-

co que ocupaba para presentarse en aquella.

Un personaje extranjero de distincion, al remitir al señor ministro de Estado 2,000 reales para el socorro de los heridos que resulten de la guerra de Africa, propone que una parte de los fondos que produzca la suscripcion nacional se destine á fundar un servicio fúnebre anual por el eterno descanso de las almas de aquellos que hayan sucumbido en el campo del honor, é insinúa que este servicio se celebre en la iglesia de las Comendadoras de Calatrava de Madrid, en la cual podria ademas colocarse una sencilla piedra funeraria que recordase con una breve inscripcion la fecha y el objeto de esta fundacion religiosa. En el caso de no poderse realizar su pensamiento, la persona que hace la ofrenda desea que se destinen los 2,000 rs. al socorro de dos madres de familia pobres de Madrid, cuyos hijos hayan perecido en la guerra. En tanto que se resuelve, según dice la *Gaceta*, acerca de la conveniencia y posibilidad de realizar el pensamiento que acabamos de referir, se han depositado los 2,000 rs. en la ordenacion de pagos del ministerio de Fomento.

Por mas justa que sea la impaciencia con que generalmente se espera la noticia de la toma de Tetuan (dice *La Esprina*, periódico de oposicion), conviene hacerse cargo de que la operacion de un sitio exige muchos preparativos y trabajos preliminares. De los partes oficiales (añade) se deduce, que el general en jefe trata de establecer sólidamente la línea de operaciones. Comienza esta en los fuertes de la boca del rio, y sigue por el fuerte de la aduana y por el reducio que se está construyendo; de manera que aun falta que cubrir otro tanto cuando menos de camino. El tiempo que se empleará en estas obras, no podemos calcularlo, pues depende de la importancia de ellas, de los acopios de materiales y de las dificultades del terreno.

Otro motivo de dilacion (continúa *La España*) será la construcion de la vía férrea, aun cuando el motor sea de sangre. Por muy ligeramente que se hagan estas obras, siempre requerirán algun tiempo. Así, pues, aconsejamos la moderacion en la impaciencia, prosiguiendo nuestro colega; porque despues de las penalidades, fatigas y privaciones que ha soportado el ejército en su arriesgada marcha del campo del Serrallo al valle de Tetuan, natural es aprovechar las lecciones de la experiencia, y precaver todas las contingencias hasta el último limite posible. Téngase presente ademas, que los moros están á la vista del campamento cristiano, acechando sus movimientos, y aunque no haya entre ellos ningun hombre notable de guerra, no sería difícil que supiesen aprovecharse cualquiera falta ó descuido que por nuestra parte se cometiese. Todo aconseja, por lo tanto, obrar con prudencia y detenimiento.

TERCERA EDICION.

Los despachos telegráficos llegados anoche de las costas de Andalucía, anunciaban buen tiempo y cielo despejado. El mar estaba tranquilo y el viento era N. O. flojo.

El trasporte *Ville de Lyon* salió ayer tarde para el rio de Tetuan, conduciendo víveres y efectos de guerra y llevando á remolque la fragata *Agustina* y el falucho *Catalan*, tambien con víveres y pólvora.

Segun despachos de ayer, seguan ingresando en caja los quintos en todas las provincias de España.

El vapor *San Francisco de Borja* salió ayer de Barcelona conduciendo los primeros batallones de los regimientos de Mallorca y Estremadura y los voluntarios de Cataluña.

En un despacho fechado ayer en el fondeadero de Tetuan, y que se recibió anoche, se da cuenta de la felicidad con que se han hecho y se siguen haciendo los desembarcos. Ni en el ejército ni en la armada ocurre novedad alguna.

Anteayer segun nos aseguran hubo en el campamento una pequeña alarma y se creyó por un momento en algun nuevo movimiento de los moros; pero al fin parece que no se atrevieron estos á salir de sus posiciones.

En el Serrallo continuaban anteayer y ayer las lluvias.

Ayer salió de Cádiz el vapor *Rita* con materiales para el ferro-carril.

Un despacho telegráfico llegado anoche de Lisboa, nos anuncia que ayer abrió solemnemente el rey D. Pedro las Cámaras portuguesas en medio de una gran concurrencia. En el discurso declaró S. M. que se hallaba en perfecta armonia con todas las potencias, y anunció varios proyectos administrativos y obras públicas de importancia que debun emprenderse pronto.

Anoche recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO que es importante:

Londres 25.  
Se ha discutido el mensaje de contestacion al discurso de la Corona. Disraeli ha condenado la conclusion del tratado de comercio con Francia y sostenido que el gobierno ha abandonado la política de no intervencion, proponiendo á Francia un arreglo especial para la cuestion italiana. Lord Palmerston anunció haberse firmado el tratado de comercio, pero que no era cierto que no hubiese propuesto á Francia ningun otro tratado de alianza defensiva y defensiva, considerando cualquiera intervencion extranjera en Italia como un «casus belli»; el principio es que está basada la inteligencia entre Francia é Inglaterra, respecto de la cuestion italiana, es permitir á aquellos Estados arreglar por sus propios asuntos. El mensaje ha sido votado por ambas Cámaras.

Paris 26.  
Quedan el 3 francos á 68 90; el 4 1/2 á 96 30; el interior español á 43 1/4; el exterior á 43 3/4; y el diferido á 33 1/4; la amortizable á 90.

Londres 26.  
Los consolidados, de 94 3/4 á 7/8.

En el baile de la embajada francesa tuvimos anoche el gusto de saber que por ahora no piensan abandonarnos Mr. Barrot ni su amabilísima señora. Es una agradable noticia para la buena sociedad.

Alguno que otro crédito preguntaba anoche en los suntuosos salones de la embajada de Francia, qué habia de cierto sobre los rumores de disidencias ministeriales, difundidos ayer por las oposiciones, con febril actividad.

Las personas bien informadas se reian del crédito, los ministros todos á escepcion de Marina, discurrían muy tranquilos y satisfechos en medio de la fiesta, y al terminar esta, nadie creía en disidencias inventadas por hacer algo.

A la hora avanzada de la madrugada en que escribimos, nos es imposible dar pormenores del delicioso baile con que Mr. Barrot ha obsequiado á sus amigos. En la edicion de esta tarde diremos algunas palabras sobre la agradable reunion.

hoy? No sé á la verdad por qué estas pocas palabras me han chocado mas que los singulares misterios que acabo de penetrar. No hay duda de que Simon posee una mina de oro, hasta ahora mis sospechas nada mas... pero otros han andado mas listos y reclaman su parte del tesoro... ¡y Michelot tambien! ¡oh! ya decia yo que ese tunante tenia algun interés particular. El hipócrita del monge y ese imbécil de maestro cómo trabajaban! ¡cómo querian aprovechar la desesperacion de esa pobre niña para arrancarle un secreto, para sacarla una promesa! Por Dios, que el lance es empeñado, y el crimen real ó supuesto de Martin Simon, sirve á todos grandemente. Vamos á ver, ¿y yo pariente del rey del Pelvoux, qué voy ganando? Mi parte es una bagatela de ciento á ciento cincuenta mil escudos, con lo cual pasará por el mas generoso bienhechor de la rama segunda de Peyras. Si se realizara la sospecha que se me ha ocurrido, si esa Margarita, á pesar de su tono magestuoso, no me viese con indiferencia... ¡oh! no me parece imposible. Sin adulation, puedo creer que soy lo mejorcito que habrá visto por esta tierra, y si fuera cierto, vágame Dios, qué porvenir! yo acallaría las ambiciones que zumban, me casaría con Margarita y poseería la mina de oro! ¡Es verdad, pero Ernestina! ¡mal haya mi idea de robar á esa tonuelita! El contrato está ya firmado, pero cualquier hora es buena para romper un contrato, mal que le pese á Martin Simon, cuya severidad de

principios pondria el grito en el cielo. ¡Fuera diablura perderlo todo! mas si Margarita me profesa en efecto algun cariño, todo podria arreglarse, porque ella domina á su padre, y es el ama, y hace y deshace á su antojo. ¡Pero me ama! esta es la cuestion.

Aquí llegaba de sus meditaciones el caballero, cuando oyó tras de sí un ligero ruido, y volviendo la cabeza vió á pocos pasos á Margarita, rebozada en su manto, oculto el rostro con el capuchon, y avanzando rápidamente hacia él.

Avengonzóse Peyras como un culpable, hallando de repente tan cerca á la que ocupaba su pensamiento, y temió que sospechara algo de su espionaje; pero reflexionó que una razon análoga á la suya habria inducido á la doncella á tomar aquel solitario sendero, y que temerosa de que su paseo de madrugada, su precipitacion, la alteracion de su rostro, llamasen la atencion, volvía á casa de su padre en secreto como habia salido.

Marcelino se habia parado á orillas de la senda; pero Margarita, absorta y meditabunda, iba á pasar junto á él sin reparar; entonces él se decidió, y saludóla afectando el tono de buen humor y desembarazo que sabia aparentar tan bien.

—Buenos dias, primita, ¿de paseo tan temprano? Dichoso el que os encontrara aquí por motivo que no fuera una simple casualidad!

No manifestó la jóven sorpresa ni temor de hallarse de tan inesperada manera cara á

esa vida de lujo y de placeres en que habéis nacido. ¿Qué os importan ahora, qué os importarán despues los que por acaso havais topado en este apartado valle?

—¿Quién os responde de que así sea, Margarita? exclamó el caballero con fervor. ¿Quién dice que tan fácilmente olvidará á las personas queridas que han manifestado tanto celo por mi felicidad? ¿Quién dice que me podrá agradar ahora esa vida brillante de que hablais? En fin, ¿quién asegura que yo esté dispuesto á casarme con madlle. de Blanchet?

—¿No está pronto todo para la ceremonia? saltó la doncella con voz trémula; ¿no está nuestra casa adornada para la fiesta, cuando á la puerta está el duelo aguardando para entrar para siempre tal vez? ¿No se muestra mi padre envanecido y gozoso de vuestra próxima felicidad, mientras le amenaza una desgracia horrible? ¡Y os olvidáis de que en este momento se estará engalanando ya la desposada, y que el sacerdote espera la señal para salir al altar?

—¿Qué importa? miradme, Margarita, ¿es este el traje de un esposo satisfecho que va á llevar al altar á su adorada? Una noche de insomnio destruye muchas resoluciones.

—Déjvose Margarita, y brilló en sus facciones una animacion extraordinaria.

—No os comprende, dijo conmovida.

—Pues bien claro me espino, ¿uso el caballero; ese enlace no se verificará.

Fuera asombro, indignacion ú otro senti-

LA MINA DE ORO,

NOVELA DE

ELIAS BERTHET.

TOMO SEGUNDO.

MADRID.

Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. á cargo de D. Hilarión de Zuloaga.

